



政策解读

助推文旅消费高潮迭起

——《关于促进消费的若干措施》解读之三

吉林日报记者 徐慕旗

9月的吉林,秋高气爽,正是出游好时节。近日,省政府办公厅印发了《关于促进消费的若干措施》(以下简称《若干措施》),针对文旅消费提出多项举措,旨在满足群众高品质生活需求,进一步激发全省文旅市场活力。

措施落地后产生了哪些积极成效?对此,记者走访了部分景区景点,感受旅游市场的火热氛围。

利用景区补贴让利游客

近日,记者来到长影旧址博物馆。虽然是工作日,游客依然络绎不绝。沈阳市王女士带着90岁高龄的父母在馆中游览,还品尝了博物馆文创雪糕。“我是第一次来长春,在网上查了攻略,看到这里是必打卡景点,就带父母来看看,确实很有特色。”王女士说。

《若干措施》提出对“引客入吉”给予资金奖补,为文旅市场热度添柴加薪。

“今年‘五一’假期,博物馆日均接待游客6000余人次,创下历史新高。”长影旧址博物馆馆长叶子龙告诉记者,“我们今年新开设了很多项目,例如光影照相馆,利用影视道具、戏服为游客拍摄复古照片,非常受欢迎;还有新开放的洗印车间,是目前全国现存最早、最完整的电影洗印工业遗址。”“十一”期间,我们

将推出多种形式的活动,例如在洗印车间推出沉浸式戏剧,进一步吸引游客。”

《若干措施》提出,发放景区补贴,开展首道门票免费或打折优惠活动。“在《若干措施》的支持下,我们会在门票上充分让利游客,让更多人感受长影魅力,进一步擦亮长春文旅名片。”叶子龙说。

演出进景区拉动消费人气

实景剧、舞台剧、脱口秀、魔术、杂技表演……在长春莲花山影视休闲文化园,每天都有十几场演出精彩上演,沉浸式实景剧让游客可以“穿越”时空,过足戏瘾。景区总经理张婷认为,《若干措施》提出的“对文娱活动给予资金奖励,推动演出活动进商圈、进景区”,有助于进一步丰富景区文艺演出内容,带来人气,擦亮景区品牌。

今年以来,莲花山景区游客量不断攀升,省外客源比例逐步提高,目前累计接待游客71万人次,预计今年将突破100万人次。“十一”期间,我们计划将大型水上实景剧《莲花仙子传》增加到一天两场,同时新推出大型室外实景剧《抗联,抗联》,也是每天两场,每场可以容纳2000名观众观演。同时,积极开展门票打折促销、单日套票、赠送景区年卡等活动。

张婷告诉记者。“今年,在引进国内外精品剧目方面我们做了有益尝试,‘精彩夜吉林’消夏演出季中引进俄罗斯芭蕾舞、印度宝莱坞歌舞,都受到了观众的热烈欢迎,说明观众对引进剧目尤其是国外精品还是非常期待的,吉林的演出市场也具有很大潜力。我们将进一步提升‘精彩夜吉林’消夏演出季品牌影响力,在全省广泛开展文艺院团进商圈、进景区驻场演出活动,通过市场化路线进一步刺激消费。”省文旅厅二级巡视员田云鹏说。

冰雪消费券助力新赛季

为了迎接新赛季到来,《若干措施》提出加大冰雪消费补贴力度相关举措。省文旅厅在全面总结去年冰雪消费券发放经验基础上,确定了“补活动、引客源、撬市场”的新赛季消费券发放方向,拟发放3000万元冰雪消费券。

记者了解到,吉林省已连续三年向市场发放冰雪消费券,并取得了积极效果。田云鹏表示,面对北京冬奥会带来的全国性冰雪消费热潮,本次出台的《若干措施》面向省内和省外市场共同发力。在扩大省内冰雪消费的基础上,着力开拓省外市场,利用消费券多

渠道、多形式的特点“引客入吉”,提升国内冰雪市场占有率。

本次消费券的发放方式灵活多样,将以雪票、门票、住宿为重点支持方向,把主动降价的冰雪企业列为重点支持对象,对引进品牌活动和规模引客的省内冰雪企业给予消费券支持,通过线上平台给予冰雪产品满减补贴。

上个雪季,冰雪消费券成功助力莲花山景区冰雪项目“出圈”。“仅一周时间,我们就接待了5.5万人次。下个雪季,在新一轮冰雪消费券的拉动下,相信我们又将迎来火热的冰雪消费场景。”张婷说。

据田云鹏介绍,省文旅厅将重点支持对我省经济贡献度高的大型冰雪企业,发挥消费券四两拨千斤的作用,扶持企业扩大市场消费规模,保持核心竞争力和市场占有率。

作为全国“顶流”滑雪场,北大湖滑雪度假区持续助力我省冰雪产业发展。据度假区市场营销部负责人闫帅介绍,上个雪季,度假区借助“市民上冰雪”“青少年上冰雪”“大学生上冰雪”等冰雪消费券活动,全面拉动冰雪运动参与热潮。“新赛季,我们希望通过更加灵活便捷的消费券发放形式,进一步拓展国内市场。”闫帅说。



法治传真

部门联合打击非法引进外来入侵物种犯罪行为

据光明日报(记者 张翼)日前,海关总署、最高人民法院、最高人民检察院决定在全国范围内,针对非法引进外来入侵物种犯罪行为,联合开展为期1年的专项行动,坚决防范外来物种通过口岸入境入侵。

近年来,随着国际贸易的快速发展和人员往来的日益频繁,非法引进外来入侵物种及交易活动日趋活跃,境外物种传入途径不断增多,传入风险持续加大,对我国生态安全、生物安全构成的威胁持续加大。据悉,今年1月至8月,全国海关从进境寄递、携带物品中累计截获禁止进境活体动植物1826种,其中包括巨蜈蚣、红蚂蚁、斑纹蝾螈等我国尚无自然分布的动植物796种,并打掉多个非法引进“异宠”的犯罪团伙。

为坚决贯彻落实总体国家安全观,防治外来物种入侵,维护生物多样性,保护生态环境,根据刑法、刑事诉讼法、生物安全法等法律的规定,全国海关、各级人民法院、各级人民检察院将联合开展专项行动,加大线索搜集,强化对货运、携带、寄递、跨境电商、边民互市等渠道的外来物种查验;加强行政执法与刑事司法的衔接配合,及时移送、立案、侦查、起诉、审判涉嫌违法犯罪案件,依法追究刑事责任,查办一批典型案例,形成司法震慑;建立健全案情通报、案件移送机制,联合开展重大案件督查督办;积极开展相关法规和政策解读,引导公众自觉远离、抵制相关违法行为,形成打击非法引进外来入侵物种行为的合力。



蓝色海岸线

海南省首票享受进口服装检验采信政策业务落地

整个通关流程仅耗时7分钟

据海南日报(记者 曹马志)日前,海口海关所属马村港海关监管一批进口服装快速通关,整个通关流程仅耗时7分钟。这是海关总署实施进口商品检验采信政策后,海南省首票享受采信便利的业务。

“我们企业长期进口服装,以往需要海关取样送检,检验合格前,整批服装不能入市销售。而通过进出口商品检验采信管理模式,企业在进口前就委托采信机构进行检验,在报关时提交检验报告和质量安全符合性声明,被海关抽中检验时,海关按照采信管理模式对货物免检放行,可以减少约5天至7天的通关时间。”中免(海口)国际免税城物流部副总监耿星说。

根据海关总署相关规定,进出口货物收发货人或者其代理人对采信范围内进出口商品自愿委托采信机构实施检验,并在申报前向海关提交检验报告,海关根据采信要求对相应的检验报告进行审核,符合要求的予以采信,不再对进出口货物抽样检测。首批纳入采信范围的商品为进口服装。

今年以来,马村港海关多次深入进出口企业开展实地调研,主动了解进出口企业的进口需求和计划,并做好相关法律法规的宣传解读工作,并指派专员全程指导政策实施,确保采信货物顺利通关。“通过开展进出口商品检验采信,有助于同步提升海关监管效能和企业通关效率。”马村港海关相关负责人表示。

海口海关将继续优化采信管理监管流程,为企业选择采信通关创造更优化的条件,进一步提升贸易便利化水平,促进全省外贸高质量发展。



东北再振兴

打造智慧港口 优化通关环境 大连国际航运物流发展提速

据经济日报(记者 温济聪)辽港集团大连集装箱码头有限公司内,集装箱及其他货物的装卸、运输、分拨等正有序开展。作为辽港集团“大窑湾·智慧港口2.0”建设项目的实施主体,这里是东北首个由传统集装箱码头升级改造而成的自动化码头,更是大连东北亚国际航运中心、国际物流中心的重要支点。

据介绍,“智慧港口2.0”以“业务+技术+流程+数据”四轮驱动,通过数字基建、自动化改造以及智能操作、智慧运营、智慧生态、智慧环境四大领域建设,为港口企业提供场景丰富、功能全面、模式可复制的智慧港口建设方案。系统上线运营后,码头生产作业效率得到有效提升,其中,岸桥单机综合效率提升5%,单船作业效率提升9%,船方计费时间缩短70%,进口通关时间缩短18%。

大连海关所属大窑湾海关推出进口汽车全过程监管数字化新模式,实现海关、企业、检测公司数据网络互通,进一步降低企业通关成本,提升货物通关效率和智能化监管水平,持续优化口岸通关环境。

大连还通过实施航线补贴资金奖励政策,进一步完善海运口岸航线网络布局,提升大连东北亚国际航运中心、国际物流中心服务能级,更好满足对外贸易多元化发展需要。

《大连市促进东北亚国际航运中心和国际物流中心建设、增强大连港活力的重要举措》也是提升城市综合竞争力的重要抓手。

目前,大连市已初步形成以海空两港为核心、多式联运综合运输枢纽为互联互通手段、重点港口物流园区为支撑的运行格局。海港拥有世界上最大的45万吨级原油泊位、40万吨级矿石泊位,20万吨级集装箱泊位,是全国功能最全的综合性港口之一。



安徽拟立法促进新能源汽车产业发展

据安徽日报(记者 范孝东)9月19日,安徽省十四届人大常委会第四次会议首次审议了《安徽省新能源汽车产业集群建设促进条例(草案)》。据悉,这是全国首个新能源汽车产业专项立法。草案从安徽省新能源汽车产业发展实际出发,围绕“首位产业”定位和全力打造创新生态、“智造”生态等“七个生态”要求,对依法推动新能源汽车产业发展进行了多项探索创新。

草案明确了促进新能源汽车产业集群建设总体要求和推进机制,鼓励各类社会主体积极参与新能源汽车产业集群建设的相关活动,并坚持规划引领,强调要根据产业特点和区域优势统筹规划产业集群空间布局,避免同质化无序竞争和低水平重复建设,明确产业布局、发展目标、重点任务和保障措施,促进新能源汽车产业集群化发展升级。

草案突出新能源汽车产业发展的前瞻引领,鼓励新技术路线发展,支持开展氢内燃机、甲醇制氢、甲酸制氢、固态电池、碳化硅半导体、滑板底盘等新技术研发应用;允许技术路线明显不同的多个牵头单位同时获得前期立项,在项目周期时间内定期开展考核,根据动态竞争结果给予资助。

在深化场景应用方面,草案鼓励在城市公交、出租车、物流配送、环卫、国企用车等领域推广使用新能源汽车。推动在港口、码头、工矿企业等固定路线和城市渣土运输、垃圾清运等场景推广使用新能源重型卡车,加快老旧车辆报废更新为新能源汽车。针对优化智能网联汽车发展环境,草案鼓励开展试点示范,支持具备条件的设区市争创智能网联汽车示范区。支持在物流配送、短途接驳、智能公交、环卫作业、养护作业等领域开展智能网联车辆测试和应用。

加快新能源汽车推广应用,配套基础设施是重要支撑。对此,草案就完善公共充电网络建设作出规定,明确县级以上人民政府应加强公路沿线、郊区乡镇、老旧小区充换电基础设施建设和城际快充网络建设。加强停车场(站)等专用充换电站建设。同时规定省内公共充换电基础设施应当接入省充换电基础设施综合监管服务平台。

在统筹规划建设车路协同基础设施方面,草案提出县级以上人民政府应当优先将道路基础设施智能化建设纳入相关城市道路规划,促进智能城市基础设施与智能网联汽车协同发展。同时,结合新能源汽车通行需要,统筹规划、配套建设新能源汽车通行的通信设施、感知设施、计算设施等车路协同基础设施。



9月18日,在天津港物捷三堆场,一列发往蒙古国乌兰巴托的中欧(中亚)班列进行集装箱吊装作业。作为京津冀地区重要的海上门户,近年来,天津港依托海陆运输节点的枢纽优势,积极推动海铁联运,保持中欧(中亚)班列运量持续稳定增长。今年以来,从天津港发运的中欧(中亚)班列已近500列。目前,从天津港开行的中欧(中亚)班列线路可通达多个亚欧国家,极大畅通了天津港及京津冀地区的国际物流通道。



瞭望环渤海

国资助攻民企啃下科技“硬骨头”

科技日报记者 王延斌

“正是这笔‘雪中送炭’般的资金,让我们活了过来。”9月18日,接受科技日报记者采访时,中鸿重型机械有限公司(以下简称中鸿重机)总经理马春雁对那次关键性的支持仍然念念不忘。

中鸿重机是山东省新旧动能转换项目示范单位,但4年前的资金短缺遭遇,曾愁坏了一众高管。危急时刻,鲁信创投投资集团有限公司(以下简称鲁信创投)投资团队介入了。

“国资助攻民企,啃下科技‘硬骨头’”的故事就此拉开序幕。

“中鸿重机所属的行业领域,我们之前也看过一些项目。”鲁信创投西南业务部副总经理张利表示,“但这家企业不一样,他们的新技术填补了行业空白。”

记者注意到,在中鸿重机的厂区内,一辆长9米、可一次性铲装7吨矿石的“大家伙”——中鸿FL07地下铲运机,正驶入黑暗狭窄的地下巷道,依次通过积水、弯道等障碍,接连完成矿石铲、装、运等一系列动作。通过机器上的各类摄像头、传感器、探测雷达,驾驶员在地面之上便可远程操控。

“我们打破了国外产品在大型地下矿山上的垄断。”中鸿重机董事长宁晓峰说。

在他看来,突破垄断的背后,国资帮扶功不可没。

2019年,中鸿重机遭遇资金危机,关键时刻,鲁信创投出手了。初创于1987年的鲁信集团是山东省委管理的国有重要骨干金融企业,也是山东省重要的投融资主体和资产管理平台。鲁信创投正是鲁信集团旗下从事创业投资业务的重要板块。

“先看技术先进程度,再看产品市场容量。”鲁信创投副总经理葛效宏告诉记者,“这是我们投资的众多原则之一。具体而言,我们偏爱投资‘硬科技’与‘卡脖子’技术。”

维迪西单抗是由荣昌生物制药(烟台)股份有限公司(以下简称荣昌生物)研发的国内首个原创抗体偶联(ADC)药物,获得了2022年度的山东省科技进步一等奖,主要用于治疗胃癌、尿路上皮癌。

鲁信创投入股荣昌生物时,后者还在研发关键期,高投入、高风险让不少投资者望而却步。鲁信创投董事长王旭冬认为,我们看好医药赛道,更青睐他们的技术。当我们进入这一赛道时,会借助专家和自身力量,审视企业和技术;我们介入企业却不多干涉其研发,让专业的人干专业的事,更允许失败,允许试错;同时,我们投资的产业链上下游,也可作为荣昌生物服务,提升竞争力。

“我们有一套严格的流程分析风险,管控风险。”谈到风险,王旭冬认为,“我们不揣使命,因为高水平科技自立自强,需要国资支撑。”

在长期的投资过程中,鲁信创投投资团队目光独到、精准有力。

比如他们投资的山东伊莱特重工股份有限公司是清洁能源关键部件制造企业,在核电领域世界范围内保持着热态直径16米超大锻环的制造纪录;还有力诺特种玻璃股份有限公司,是国家制造业单项冠军示范企业,是国内少数同时掌握中硼硅药用玻璃管拉管技术、制瓶技术、中硼硅药用玻璃瓶技术的企业……

真金白银的投入需要胆量和魄力。记者在采访中注意到,在鲁信创投,每一位投资经

理都有一份图谱,上面是产业链、技术链、创新链的细化呈现。

“我们聚焦国家重大安全领域,包括粮食安全、信息安全、生命安全等,深入这些领域中的各大板块和产业链条中。”王旭冬说,“这些链条中的断点、堵点,便是我们希望用资金和更多资源或弥补或疏通起来的点。”

在山东科源制药股份有限公司(以下简称科源制药)新品研发最吃紧的时候,鲁信创投携2700万元资金进入了。科源制药董事长伦立军感叹道:“感谢鲁信创投在最关键时期给我们的这笔投资,他们真的很有眼光。”

伦立军的上半句话指向了国资对民企研发的紧急驰援和独到眼光;而下半句话则代表着“双赢”。如今,科源制药已经在深圳证券交易所挂牌上市,鲁信创投又一次收获满满。

“医药产业研发投入巨大,研发周期一般是3到5年。”伦立军表示,鲁信创投不仅给予了资金支持,更在内控规范、资源整合等方面给予大力支持。

如今,科源制药的盐酸二甲双胍产品产能稳居国内细分行业前列,成为营收的主要贡献点之一。

在鲁信创投,采访对象多次提及的理念——陪伴性成长,让人印象深刻,这是他们的经验之谈。

地处山东南部小城汶上县的新风光电子科技股份有限公司深耕电力电子技术领域20年,而鲁信创投已携手该企业15年之久。这家企业也从不知名的小微企业成长为山东省技术创新示范企业,入选第八届山东省省长质量奖名单。